

江西省上饶市六校 2023 届高三第二次联考

语文试题

命题学校：玉山一中
全卷满分：150 分

命题人：童柳明 周有忠
考试时间：150 分钟

一、现代文阅读(36 分)

(一) 论述类文本阅读(共 3 小题，9 分)

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

札记是我国古代一种重要的著述形式，今人常以“笔记”一名统之。古代札记的内容涉及广泛，上至天文、下至地理、中至人事，无所不赅。在种类多样的札记体著述中，有一种是以学术问题探讨为主要内容，可称之为学术札记，其间多有真知灼见，是古代学术园地中一朵绚丽多彩的奇葩。

札记为古人求知修学所倚用，在学术研究中扮演着重要角色，故古代的学术札记十分发达，成为传统学术的重要载体。以清代训诂学研究为例略作考察，即可知札记是清代学者训诂研究成果常见的载体形态。清代（尤其是乾嘉两朝）是训诂学的鼎盛时期，此时学者在训诂研究上的所用、所思、所得，有很多是以札记来承载和呈现的，如臧琳《经义杂记》、王鸣盛《蛾术编》、赵翼《陔余丛考》等学术札记，其中就多有训诂探究的内容；借此能窥见当时训诂学研究实绩之大略，甚至可以粗知清代学术的内涵、特点等。

古代学术札记多是学者们在学术兴趣的驱动下潜心钻研、深造精诣而获得的成果，或记下了学者思考某一学术问题时乍现的灵光，或载录了学者经久探索某一学术问题所得的结果……其中多有新创之见、精粹之论，具有较高的学术含量。以乾嘉学术札记的训诂研究为例，其中无论是微观的具体训释，还是宏观的理论探讨，多有精义妙论。清人胡培翬说：“（乾嘉）有札记之书，所释非一经，每经不数条，顾较通释全经者时有创获。”凌扬藻也有相近看法：“盖传注之文，全释一经，或不免敷衍以足篇目。杂家之言，偶举一义，大抵有所独得，乃特笔于书，说多可取。”可见，乾嘉学术札记所载者，多有作者在经义训诂上的创新自得之言，其价值有时甚至超过通释全经之书。

古代札记有感而发，信笔所至，了无拘束。正如吕叔湘所言：“笔记作者不刻意为文，只是遇有可写，随笔写去。”因此，古代札记在形式上显得自由洒落、散漫无制。学术札记也当然如此，随意抒写，不事雕琢，更不指意于体系形式的建构，通常没有规范的结构框架和绵密的显性体系。

古代学术札记缺乏形式上的系统，并不意味着它没有内在的思想理路。对一部学术札记或若干相类的学术札记进行总体性观照就会发现，尽管其中的论述文字显得零碎散杂、漫无统纪，但实际上往往是围绕特定的学术论题或论域来展开研讨的，彼此关联，暗含着立体化的、动态生成的隐性系统。比如，乾嘉时代众多学术札记中的训诂理论材料，零珠碎玑般地散见于各处，羼杂于考据性文字之中，缺乏独立的显性体系，但如果从论题或论域的视角进行宏观审视，整体把握和解读这些分散的碎片化理论材料，则知其中蕴含着相通的思想因素，潜藏着内在的知识构架及其逻辑秩序，有其隐性体系。其理论体系的内部结构实际上包括训诂条件论、训诂对象论、训诂体式论、训诂方法论等部分；其每个部分又包括若干方面，如其中训诂方法论包括因声求义、依形解义、考求故训、循文求义、旁通互证等方面。

总之，学术札记是我国古代学术的重要载体，凝结着前人的学术精髓和学术智慧，在今天仍有参考价值，我们应予珍视，并善加借鉴和利用。

（摘编自曹海东《学术札记与中国古代学术》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（ ）（3分）
A. 古代札记种类多样，涉及的内容广泛，学术含量高，学术札记是成就最为显著的一种。
B. 胡培荣和凌扬藻认为，乾嘉时期训诂研究的学术札记的学术价值较通释全经者更高。
C. 古代学术札记多是作者有感而发、随手所作，因此在形式上显得自由洒落、散漫无制。
D. 部学术札记，它的论述文字和理论材料往往都显得零碎散杂、漫无统纪、缺乏体系。
2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（ ）（3分）
A. 文章先界定概念、引出论题，再围绕论题展开论证，最后指出当今应多加借鉴和利用古代学术札记，论证结构清晰。
B. 文章在论证的过程中多次提及乾嘉学术札记，肯定了其具有较高的学术含量，论证了其对研究清代历史的重要性。
C. 文章多处使用引用论证，既有古人的观点，也有今人的分析，具有针对性，增强了论点的说服力和权威性。
D. 文章从多个角度客观辩证地分析了作为传统学术重要载体的学术札记在学术含量、写作特点等方面的内容。
3. 根据原文内容，下列说法不正确的项是（ ）（3分）
A. 古代学术札记多是学者们潜心钻研、深造精诣的成果，多有精义妙论，是我国古代学术的组成部分。
B. 古代学术札记以学术问题探讨为主要内容，是传统学术的重要载体，所以为古人求知修学所倚用。
C. 通过研究乾嘉时期学术札记中的训诂理论材料，我们可以大致了解乾嘉时期训诂理论的发展。
D. 乾嘉时期训诂研究的成果中，既有微观的具体训释，也有宏观的理论探讨。

（二）实用类文本阅读（共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

材料一：

何谓共同富裕？从过程上讲，是全民共同致富。富裕不是少数人的特权，而是中国人民都有的权利；实现富裕不只是少数人的机会，而是中国人民都能有的机会；在实现共同富裕过程中，不能只是少数人发展，而是共同发展。共同富裕只有人人参与、人人尽力，才能真正实现人人享有。从结果上讲，共同富裕指的是中国人民都过上美好、幸福的生活，实现全国各族人民的物质丰富和精神丰实，是全社会所有人的整体富裕。共同富裕既与贫富悬殊的两极分化根本对立，又与平均主义要求的“均富”不相容。

共同富裕是社会主义的根本目的。社会主义的目的就在于它能够在发展生产力的基础上消灭人类社会自阶级出现以来的最大不公平——两极分化，实现物质和精神的全面发展。邓小平反复强调“我们允许一些地区、一些人先富起来，是为了最终达到共同富裕，所以要防止两极分化。这就叫社会主义。”

共同富裕体现社会主义的最大优越性，是社会主义区别于资本主义的本质所在。两者的根本区别就在于生产资料私有制决定了资本主义社会生产力高度发达的结果，只能导致两极分化，一方是资本和财富的积累，一方是贫困的积累。生产资料公有制能保证社会主义社会生产力高度发达的成果惠及每个人。

（摘编自龚云《论邓小平共同富裕理论》）

材料二：

全体人民共同富裕，既包括表现在收入、财产及物质生活条件上“看得见”的显性富裕，又包括表现在社会公平正义和“学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居”的公共服务与公共产品均等化、生态环境改善和精神文化生活条件上“容易忽视”或“看不见”的隐性富裕。要实现它必须坚持系统观念，通过高质量发展实现全体人民共同富裕，再依托全体人民共同富裕，不断增强高质量发展的后劲。

高质量发展，是创新成为第一动力，协调成为内生特点、绿色成为普遍形态，开放成为必由之路、共享成为根本目的的发展。因此，要在高质量发展中实现全民共同富裕，一是必须用好创新发展这个第一动力。不断解放和发展生产力，切实保持中高速增长，继续做大经济规模和扩大中等收入人群，是全民共同富裕的根本基础。二是必须依靠协调发展这个内生特点。协调发展解决的是我国存在的区域、城乡、经济和社会、物质文明和精神文明等发展不平衡的问题。三是必须借助绿色发展这个普遍形态。绿色发展既是满足人民对优美生态环境需求的手段，也是实现一些欠发达地区居民增收的有效途径。四是必须依托开放发展这条必由之路。加大中西部地区和“老少边穷”地区的对外对内双向开放，让更多产业、资本、技术、知识、数据等生产要素流向这些地区，不断增强它们的发展能力和发展后劲。五是必须用好共享发展这个关键一招。共享发展是高质量发展的根本目的。

（摘编自韩保江《高质量发展是实现共同富裕的根本途径》）

材料三：

自1996年中央确定福建对口帮扶宁夏后，福建先后选派援宁干部11批183人、专业人才2000多人次到宁夏传导理念、传播技术。扶贫协作和对口支援从单一的经济援助发展为教育、文化、科技多领域的全面合作新格局。通过加强企业合作、劳务输出等促进两地交流发展，25年来，闽宁两省区，引导贫困群众变“要我脱贫”为“我要脱贫”，提升了贫困地区教育发展水平和人口综合素质。原来生活在路、水、电不通地区的贫困群众大量搬迁，通过治理，昔日的“秃头山”变成了“花果山”，贫困村变成了度假村，贫瘠地变成了风景区。

（摘编自《闽宁扶贫协作：让共同富裕的道路越走越宽广》）

4. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 共同富裕是全民的权利与机会，只有各尽所能，各尽其责，才能真正实现。
- B. 只有消灭两极分化，实现全体同等富裕，才能最终实现全民共同富裕。
- C. 共同富裕是社会主义的目的，社会主义制度是实现共同富裕的重要保障。
- D. 共同富裕既包括显性富裕又包括隐性富裕，它需借助高质量发展来实现。

5. 下列对材料内容的理解和推断，不正确的一项是（ ）（3分）

- A. 只有在过程上保证全民共同致富、共同发展，才能在结果上最终实现全民共同富裕。
- B. 生产资料私有制，必然会导致社会财富的两极分化，生产资料公有制能防止两极分化。
- C. 绿色发展既是实现一些欠发达地区居民显性富裕的有效途径，也有利于实现隐性富裕。
- D. 高质量发展，就是创新、协调、开放、共享发展，共同富裕能增强高质量发展的后劲。

6. 材料三介绍了福建对口帮扶宁夏的事例，请结合材料分析，这一事例体现了材料一和材料二中的哪些理念。（6分）

（三）文学类文本阅读（共3小题，15分）

阅读下面的文字，完成7~9题。

命若琴弦

史铁生

莽莽苍苍的群山之中走着两个瞎子，一老一少，一前一后，两顶发了黑的草帽起伏攒动，匆匆忙忙，像是随着一条不安静的河水在漂流。无所谓从哪儿来，到哪儿去，每人带一把三弦琴，说书为生。

这正是说书的旺季。师父想赶着多说书，整个热季领着徒弟一个村子一个村子紧走，一晚一晚紧说。师父一天比一天紧张、激动，心理算定：弹断一千根琴弦的日子就在这个夏天了，说不定就在前面的野羊坳。

这天晚上，在野羊坳说书。书正说到紧要处——“罗成回马再交战，大败苏烈又兴兵。苏烈大刀如流水，罗成长枪似腾云……”。师父把琴弹得如雨骤风疾，字字句句唱得铿锵。徒弟听见那小妮子兰秀站在离他不远处尖声细气地说笑，却心猿意马，手底下早乱了套数……

野羊岭上有一座小庙，师徒二人就在这里住下。

“听我一句话，保准对你没坏处。以后离那妮子远点儿。你那三弦子弹的还差着远呢。咱这命就在几根琴弦上。”

“我都听过八百遍了。您师父我师爷还给您留下一张药方，您得弹断一千根琴弦才能去抓那付药，吃了药您就能看见东西了。

“你不信？”

“一千根断了的琴弦好不好弄？”徒弟忍不住嗤嗤地笑。

“笑什么！你以为你懂得多少事？得真正是一根一根弹断了的才成。”

夜里师父把琴抱在怀里，摩挲着根根绷紧的琴弦，再摇摇琴槽，有轻微的纸和蛇皮的磨擦声。

一早起，徒弟病了。一连好几天，师父无论是烧火、淘米，还是挖药、煎药，总想那张药方和琴弦。弹断最后一根就可以去抓药了，然后就能看见这个世界；他无数次爬过的山，无数次走过的路，无数次感到过温暖和炽热的太阳，梦想着的蓝天、月亮和星星。

晚上，他一个人到野羊坳去说书。终于，他弹断了最后两根琴弦。

他几乎是连跑带爬地上了野羊岭，回到小庙里。

徒弟吓了一跳：“怎么了，师父？”

“小子，明天我就去抓药。你就先留在这儿，我用不了十天就回。

师父把那两根弦卸下来，剥开了蛇皮，从琴槽中取出一张叠得方方正正的纸条。徒弟把那药方放在手里摸了一会儿，也有了几分肃穆。

“你师爷一辈子才冤呢。他本来能弹够一千根，可他记成了八百。要不然他能弹断一千根。”

天不亮师父就上路了。

师父回到野羊坳时已经是冬天，可徒弟已经走了些日子，村里人都说是在兰秀嫁到山外去的那天。

他得去找到他的徒弟。若不是还想着徒弟，他就回不到野羊坳。那张他保存了五十年的药方原来是一张无字的白纸。他不信，请了多少个识字而又诚实的人帮他看，人人都说那果真就是一张无字的白纸。

他在药铺前的台阶上坐了几天几夜，他不想动弹，吸引着他活下去、走下去、唱下去的东西骤然间消失干净。就像一根不能拉紧的琴弦，再难弹出赏心悦耳的曲子。他的心弦断了，直



到忽然想起了他的徒弟。

他一路寻找徒弟，一路怀恋起过去的日子，才知道以往那些奔忙兴奋勃勃的翻山、赶路、弹琴，乃至心焦、忧虑都是多么欢乐！那时有个东西把心弦扯紧，虽然那东西原是虚设。他想起他师父临终时的情景，他师父把那张自己没用上的药方封进他的琴槽，说道：“记住，人的命就像这琴弦，拉紧了才能弹好，弹好了就够了。”他明白了，目的虽是虚设的，可非得有不行。

终于在深山里，他找到了徒弟。徒弟正跌倒在雪地里，一动不动。

徒弟终于说话了：“我想睁开眼看看，师父，我想睁开眼看看！”

“你真那么想吗？”

“真想，真想——”

“那就弹你的琴弦，”师父说，“一根一根尽力地弹吧。”

“师父，您的药抓来了？”徒弟如梦方醒。

“记住，得真正是弹断的才成。”

“您已经看见了吗？师父，您现在看得见了？”

徒弟挣扎着起来，伸手去摸师父的眼窝。师父把他的手抓住。

“记住，得弹断一千二百根。”

“一千二？”

“把你的琴给我，我把这药方给你封在琴槽里。”他现在才弄懂了他师父当年对他说的话——咱的命就在这琴弦上。

“怎么是一千二，师父？”

“是一千二，我没弹够，我记成了一千。”

不久之后，莽莽苍苍的群山之中走着两个瞎子，一老一少，一前一后，两顶发了黑的草帽起伏躜动，匆匆忙忙，像是随着一条不安静的河水在漂流。无所谓从哪儿来、到哪儿去，也无所谓谁是谁……

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（ ）（3分）

A. 小说开头的描写，表现了人物行走的匆忙艰难，勾勒出他们生存的困境，营造了沉重悲凉的氛围。

B. 小说描述徒弟对兰秀动情的笔墨不多，但脉络清晰地写出了徒弟受到的打击；丰富了文章内容。

C. “肃穆”一词，侧面写出了药方的珍贵，含有徒弟对师父持之以恒弹断了一千根琴弦的惊异与敬佩。

D. 老盲人在明白了自己师父的良苦用心后，回到了野羊坳，找到徒弟后，又将“希望”传递给了徒弟。

8. 小说中，珍重地保存了五十年的药方，竟然只是一张无字的白纸；但“师父”的心理始终被它牵系着，请结合文中相关内容分析师父的心理变化过程。（6分）

9. 文中划线句子意蕴丰富，请结合全文谈谈你的理解。（6分）

二、古诗文阅读(本题共 34 分)

(一) 阅读下面的文言文，完成 10~13 题 (共 4 小题，19 分)

赵武灵王平旦闲居，肥义侍坐曰：“王虑世事之变，权甲兵之用，念简、襄^①之迹，计胡、狄之利乎？”王曰：“嗣立不忘先德，君之道也。今吾欲继襄主之业，启胡、狄之乡，今吾将胡服骑射以教百姓，而世必议寡人矣。”肥义曰：“臣闻之，疑事无功，疑行无名。今王既定负遗俗之虑，殆毋顾天下之议矣。夫论至德者不和于俗，成大功者不谋于众。愚者暗于成事，智者见于未萌，王

其遂行之。

王遂胡服。使王孙绁告公子成曰：“寡人胡服且将以朝，亦欲叔之服之也。今寡人作教易服而叔不服，吾恐天下议之也。故寡人愿慕公叔之义，以成胡服之功。使绁谒之叔，请服焉。”公子成再拜曰：“臣固闻王之胡服也，不佞寝疾，不能趋走，是以不先进。王今命之，臣固敢竭其愚忠。臣闻之：‘中国者，聪明睿知之所居也，万物财用之所聚也，贤圣之所教也，远方之所观赴也，蛮夷之所义行也。’今王释此而袭远方之服，变古之教，易古之道，逆人之心，臣愿大王图之。”

使者报王。王曰：“吾固闻叔之病也。”即之公叔成家，自请之曰：“乡异而用变，事异而礼易。是故圣人苟可以利其民，不一其用；果可以便其事，不同其礼。今卿之所言者，俗也；吾之所言者，所以制俗也。先时中山负齐之强兵侵掠吾地系累吾民先王忿之，其怨未能报也今骑射之服，可以报中山之怨。而叔也顺中国之俗以逆简、襄之意，恶变服之名，而忘国事之耻，非寡人所望于子！”公子成再拜稽首曰：“臣愚不达于王之议，敢道世俗之闻。今欲维简、襄之意，以顺先主之志，臣敢不听令。”再拜。乃赐胡服。

赵造谏曰：“臣闻之，‘圣人不易民而教，知者不变俗而动。’因民而教者，不劳而成功；据俗而动者，虑径而易见也。今王易服不循俗，非所以教民而成礼也，臣愿王之图之。”王曰：“古今不同俗，何古之法？帝王不相袭，何礼之循？及至三王，观时而制法，因事而制礼，法度制令，各顺其宜，衣服器械，各便其用。故治世不必一其道，便国不必法古。循法之功，不足以高世，法古之学，不足以制今，子其勿反也。”

（取材于《战国策·赵策》）

注释：【1】简、襄：指赵简子、赵襄子，是父子关系，赵国前代君主。

10. 文中画波浪线的部分有三处可加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。（3分）

先时【A】中山【B】负【C】齐【D】之【E】强【F】兵【G】侵【H】掠【I】吾【J】地【K】系【L】累【M】吾民【N】先王【O】忿之

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（ ）（3分）

A. 侍坐，指在尊长近旁陪坐，与《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》（《论语·先进》）中的意义相同。

B. “臣固敢竭其愚忠”与“余亦悔其随之而不得极夫游之乐也”（《游褒禅山记》）中的“其”的用法相同。

C. 中国，在文中的意思是中原地区，与“李凭中国弹箜篌”（《李凭箜篌引》）中的“中国”意义相同。

D. “三王”指夏、商、周三代的圣王。《三字经》中就有“夏有禹，商有汤，周文王，称三王”的说法。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

A. 赵武灵王想开发胡、狄地区，教导百姓改穿胡服、练习骑马射箭，却担心世俗偏见而有所顾虑，最终在肥义的建议下，坚定了决心。

B. 赵武灵王想借叔父公子成的威望来促进胡服骑射的施行，于是让王孙绁去拜访他，可公子成却以卧病在床为由拒绝了赵武灵王的请求。

C. 赵武灵王亲自前往劝说公子成，从礼法等多方面陈述了施行胡服骑射的理由与好处，最终成功说服了公子成。

D. 面对赵造的反对，赵武灵王认为古今的习俗本不相同，应根据具体情况来制定礼俗，只要对国家有利就不必效法古代。

13. 请把下列句子翻译成现代汉语。（每句 5 分，共 10 分）

- (1) 愚者暗于成事，智者见于未萌，王其遂行之。
(2) 今王易服不循俗，非所以教民而成礼也；臣愿王之图之。

(二) 阅读下面两首诗，完成 14~15 题。（共 2 小题，9 分）

祭常山回小猎

苏轼

青盖前头点皂旗，黄茅冈下出长围。
弄风骄马跑空立，趁兔苍鹰掠地飞。
回望白云生翠巒^①，归来红叶满征衣。
圣明若用西凉簿^②，白羽犹能效一揮。

观猎

王维

风劲角弓鸣，将军猎渭城。
草枯鹰眼疾，雪尽马蹄轻。
忽过新丰市，还归细柳营。
回看射雕处，千里暮云平。

注：①巒：大山上的小山。 ②西凉簿：谢艾，西凉名将，儒生出身，曾任主簿。

14. 对两首诗内容、手法等的比较，下列选项不正确的一项是（ ）（3 分）

- A. 两诗首联都点题，直接点出了出猎场面，都从听觉、视觉角度写出猎的气派和场面。
B. 两诗颔联都通过描绘马和鹰来写狩猎场面，意境相似，且两诗中的马鹰特征比较相近。
C. 苏诗“回望白云”与王诗“回看”“暮云”相似，都对猎罢归来的情况进行了描绘。
D. 同样写打猎，苏诗塑造了豪情壮志的自我形象，王诗是诗人以观者身份描绘将军风度。

15. 苏诗描写打猎时富有动感，描写猎归时色彩鲜明，请结合诗句内容赏析。（6 分）

(四) 名篇名句默写（共 1 小题，6 分）

16. 补写出下列句子中的空缺部分。（6 分）

(1) 古人常用“丝竹”指音乐，《琵琶行》中白居易以“_____”一句感叹被贬后与音乐绝缘，《陋室铭》中刘禹锡以“_____”一句描写陋室清静而无乐音烦扰。

(2) 《离骚》中，屈原宁愿一面忍受委屈，压抑心志，一面“_____”，是因为他明白，“_____”，本就是受前代圣贤嘉许的。

(3) 秋天的风（西风）是古诗词中常见的意象，常被用来渲染氛围、表达情感，如“_____”。

三、语言文字运用（20 分）

(一) 阅读下面的文字，完成 17~19 题。（共 3 小题，9 分）

一座赓续中华文明的“基因库”，一方集纳先贤智慧的浩瀚海洋，一座文明互鉴的宏伟桥梁——中国国家版本馆，开馆了！国家版本馆以“一总三分”的格局，充分展现了大国形象和新时代的风采。俯瞰京华的中央总馆，北望渭川的西安分馆，放怀江南的杭州分馆，臂挽流溪的广州分馆，同时拉开文化展览的巨幕，向普罗大众讲述文明的故事。

中央总馆“斯文在兹——中华古代文明版本展”上，一件件价值连城的展品，让人（1）叹为观止。有记载“版”字的商代版方鼎，有铭刻着“中国”的何尊，有苏轼行草楷书法的宋拓本《西楼苏帖》，还有刻着《长恨歌》的清代象牙扇骨等等。历朝历代的瑰宝荟萃一堂，（2）琳琅满目，彰

显中华文明五千多年传承的源远流长。

除了展示外，版本馆还具有保藏功能。保藏区里收藏了数千年间各种类型的版本，如陶石、兽骨、金属、竹木、纸张、数字媒体等。版本上所承载的信息反映出了丰富多元的社会风貌。有人说：保藏版本的目的，就如保护生物的多样性一般，旨在保存多样性的文明。而版本又是脆弱的，一旦被损坏了，就很难修复。可见，建设国家版本馆对版本进行集中保藏，在保存中华文明方面起着(3)至关重要的作用。

17. 请用同义成语替代文中划横线的词语，依次填写在答题卡中。(3分)

(1) ____ (2) ____ (3) ____

18. 文中画横线的部分有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅，不得改变原意。(3分)

19. 文中画波浪线的部分除了排比之外还使用了哪种修辞手法？请结合原文分析其表达效果。(3分)

(二) 阅读下面的文字，完成20~21题。(共2小题，11分)

雾凇俗称树挂，可分为粒状雾凇和晶状雾凇。粒状雾凇是气温在-8°C至-2°C、有雾有风的条件下，过冷却雾滴碰到冷的地而物体后，迅速冻结成粒状的小冰块，结构紧密、密度较大；晶状雾凇大部分出现在气温低于-15°C、有雾无风或弱风条件下，由雾滴蒸发时产生水汽凝华而形成，结构疏松、密度较小。

①_____？虽然春秋季也偶有雾凇出现，但冬季形成的概率最大，主要出现在11月至次年3月，特别是在1月雾凇最多。

雾凇在我国北方地区、江南中北部、贵州中西部及北部地区以及高原地区较常见。

②_____。吉林雾凇为什么出名？由于拥有得天独厚的自然条件，吉林雾凇可从12月下旬持续到次年2月底，各次出现的持续时间也比其他地方的持续时间长，一年最多可出现60余次。

在吉林市，冬季气温在零下20摄氏度以下的天数长达60至70天，穿城而过的松花江水却奔流不息，而松花湖表面结出的冰面能厚达1米，这个天然的隔温层使冰层下湖底的水温保持在4°C。当4°C的水从湖底流出闸门，通过水电站发电机组后温度升高，江水载着巨大热能顺流而下，接触到地面的严寒环境，③_____。雾气在沿江两岸的树木和草丛间凝华，一层层“白霜”包裹植物体，形成毛茸形状雾凇。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。(6分)

21. 结合材料，用“因为……，且……，所以……”的句式，推理指出吉林雾凇的类型。(5分)

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

材料一：岁末年初，刷屏朋友圈的年度报告花样依旧繁多，从年度歌单、书目等到互动最多的网友、高频词和Emoji等，“数字记忆”内容丰富、形式多样，“数据画像”试图总结和了解你，却未必真正懂得你。

材料二：在气象学中，“同温层”是指大气层中的平流层，在平流层里面，大气基本保持水平方向流动，较少有垂直方向的流动。在信息时代，“同温层效应”指在网络技术的帮助和主观的选择下，人们往往会选择与自己观念相近的信息，而排斥立场相反的信息，信息的流动方向就与同温层大气非常相似。

上述材料对我们颇具启示意义。请综合两则材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

